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ШТУРМ КОСМОСА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Еще находясь в Японии, на слете молодежи, мы уговорились с японскими юношами и девушками о ближайшей встрече на Всемирном фестивале молодежи, который должен был состояться в июле 1962 года в столице Финляндии Хельсинки. Выполняя это обещание, хотя и очень было трудно со временем, ибо в те дни уже развернулась подготовка к новому полету в космос моих товарищей Андрияна Николаева и Павла Поповича, я все же побывал на этом форуме молодежи почти 140 стран. В Хельсинки, знакомом уже мне по прошлогодней поездке, произошло много интересных встреч и бесед. Прилетев на фестиваль утром, выступив на массовом митинге, на собрании студентов, интересующихся космонавтикой, побеседовав на теплоходе «Грузия» с советской делегацией, побывав на молодежном балу в рабочем клубе, я уже ночью, везя сердечные приветы советским космонавтам от участников фестиваля, вылетел обратно на Родину. Надо было спешить на космодром.

Серьезная и ответственная задача была поставлена на сей раз перед советскими космонавтами, людьми сильными и целеустремленными. Речь шла о длительном групповом полете двух космических кораблей — «Восток-3» и «Восток-4», в ходе которого следовало решить ряд важных проблем, необходимых для дальнейшего развития космонавтики. Дух захватывало от новизны и сложности полетных заданий, тщательно разработанных советскими учеными. Нашим друзьям-космонавтам предстояло выяснить степень влияния длительного состояния невесомости на человеческий организм, провести трехсуточный совместный групповой полет в космосе с под-держанием постоянной двухсторонней связи друг с другом и с Землей, совершить групповую посадку в заданном районе и решить множество самых разнообразных медико-биологических вопросов. Андриян Николаев должен был провести в космосе четверо суток, а Павел Попович, присоединившись к его кораблю почти через двадцать четыре часа, — трое суток.

Все мы были твердо уверены, что наши друзья с честью справятся с возложенными на них задачами. Андриян Николаев — Космонавт Три, как уже давно называли его мы между собой, год назад дублировал Германа Титова и был тогда готов в любую минуту занять пилотское место в кабине «Востока-2». Этот исключительно спокойный и выдержанный человек был отлично подготовлен к новому полету в космос. Он, как и Павел Попович, расспрашивал меня и Германа Титова о всех перипетиях наших космических рейсов, глубоко вникал в наш опыт, тщательно готовился к заданию на различных тренажерах. Под стать Андрияну Николаеву был и его товарищ Павел Попович — секретарь нашей партийной организации, — человек общительный, веселый, песенный...

Время на космодроме, как всегда, летело быстро. Сюда вместе с космонавтами прибыли и многие давно знакомые мне и Герману Титову специалисты по самым различным отраслям космической техники. Я с большой радостью встретился тут с Главным Конструктором. Он, как всегда, был приветлив и внимателен. Мы, космонавты, питаем к этому человеку поистине сыновнюю любовь и безграничное уважение. Да и среди ученых, инженеров, техников и рабочих он снискал себе непререкаемый авторитет. Когда-нибудь мы услышим его имя среди самых громких имен нашей страны. Ведь каждый выход человека в космос связан с его непосредственным участием в этом сложнейшем деле. 

Космодром жил размеренной жизнью. Я сразу включился в ее деловой ритм, подчиненный требованиям предстоящей задачи. Целыми днями мы пропадали на стартовой площадке, в помещениях, отведенных для специальных занятий, на оперативном пункте управления предстоящим полетом. Следовало проверить, уточнить, «проиграть» с командирами «Востока-3» и «Востока-4» на Земле все детали их действий з космосе. Эта работа чередовалась с отдыхом. За несколько дней до старта «Востока-3» дружной компанией ездили на рыбалку, варили уху. Каждый вечер смотрели кинофильмы, главным образом комедийные картины, очень далекие от нашей беспокойной профессии,

И вот настал последний день перед стартом «Вогтока-3», который должен был первым пойти в космос. Мы проводили Андрияна Николаева и его дублера в тот самый «домик космонавтов», где в апреле 1961 года мне и Герману Титову довелось провести памятную на всю жизнь ночь накануне старта «Востока». Здесь было так же уютно, как и тогда. В небольшой спаленке — две кровати, круглый стол с букетом полевых цветов, книги, шахматы, радиоприемник. Андриян Николаев расположился на кровати, где раньше спал я и на которой он провел ночь, дублируя Германа Титова. Перед тем как улечься спать, мы все — Андриян Николаев, Павел Попович, их дублеры (Космонавт Пять и Космонавт Шесть), Герман Титов и я — задушевно побеседовали. Собственно говоря, это был разговор ни о чем. Мы перекинулись несколькими шутками, пожелали друг другу спокойной ночи и разошлись. После нашего ухода Андриян Николаев и его дублер сразу уснули. Дважды за ночь к ним заходил Главный Конструктор, беседовал с врачами, дежурившими в «домике космонавтов», и, убедившись, что ребята спят, уходил. Это было продиктовано не волнением и беспокойством, а отеческой заботой.

Ночь на 11 августа выдалась тихая, звездная. Светила полная луна. Многие специалисты, жившие вместе с нами в космодромной гостинице, долго сидели в садочке и тихо беседовали о том часе, когда советский космический корабль будет стартовать не в орбитальный полет вокруг Земли, а на Луну. Время это, конечно, придет, и, кто знает, может быть, гораздо скорее, чем мы думаем. Разве в октябре 1957 года, когда в космос вышел первый в мире советский искусственный спутник Земли, мы могли представить себе, что всего 

через три года после этого события развернется деятельная подготовка к первому в истории полету человека в просторы Вселенной? А разве в апреле 1961 года после полуторачасового рейса вокруг планеты можно было подумать, что всего только через год речь пойдет о многосуточном полете не одного, а сразу двух космических кораблей? Так, наверное, произойдет и с полетом к Луне. Ожиданно и вместе с тем неожиданно вдруг человечество узнает — советский космонавт, имя рек, ступил на поверхность Луны, водрузил на ней красное знамя нашей Родины!

Рано утром, пока еще командир «Востока-3» спал безмятежным, крепким сном, Государственная комиссия, которой Центральный Комитет партии и Советское правительство поручили руководить новым полетом в космос, собравшись в помещении поблизости от стартовой площадки, заслушала доклады о готовности ракеты-носителя и космического корабля к полету, утвердила во всех деталях полетное задание. Вместе с Германом Титовым я тоже был на этом заседании Государственной комиссии. Было приятно выслушать здесь ответ представителя медицины на вопрос Теоретика Космонавтики, интересовавшегося состоянием здоровья командира «Востока-3», что он, судя по показаниям специальной аппаратуры, чувствует себя превосходно. Да и иначе и не могло быть! Хорошо зная Андрияна Николаева, его действительно богатырское здоровье и крепкие нервы, мы невольно в этот момент переглянулись с Германом Титовым и понимающе улыбнулись друг другу.

Легкий завтрак в земных условиях, облачение в космические одежды Андрияна Николаева и его дублера — и выезд в специальном автобусе на стартовую площадку. Обыкновенно в этом автобусе едут только два космонавта — командир корабля и его заместитель. На сей раз в автобусе был и Павел Попович — командир «Востока-4», стартующего через сутки. Все время он и Андриян Николаев были вместе и, конечно, не могли разлучиться в этот ответственный предстартовый час.

С песней, вырывающейся из открытых окон автобуса, космонавты прибыли на стартовую площадку. В безоблачном небе не было ничего, кроме ослепительно светящего солнца, и казалось, готовая к выходу в космос гигантская ракета нацелена прямо на него. Андриян Николаев коротко отрапортовал Председателю Государственной комиссии о том, что готов к выполнению задания партии и правительства. Мне вспомнилось, как вот так же, в апреле минувшего года, рапортовал о готовности к полету на «Востоке» и я. С тех пор прошло совсем немного времени, и в какой новый, небывалый полет мы провожаем сейчас своего товарища! Вот он крепко, по-мужски целуется с Главным Конструктором, Теоретиком Космонавтики, со мной и Германом Титовым, с командиром «Востока-4»... Прощальный взмах руки товарищам и друзьям, и лифт уносит Андрияна Николаева к люку космического корабля.

Теперь время потянулось медленно. Ведь самое тяжелое в жизни космонавта — это ожидание. А всегда приходится чего-нибудь ждать. Пока Андриян обживался в своей уютной кабине, я все время перекликался с ним по радио. Это был самый обыденный разговор. Были в нем и вопросы технического характера, и деловые советы, и шутки.

Время от времени ко мне на стартовом командном пункте, расположенном под землей, в так называемом бункере, подходил Главный Конструктор и, взяв микрофон, говорил Андрияну Николаеву несколько слов. Как всегда, это были точные, деловые и вместе с тем очень душевные слова.

В 11 часов 30 минут по московскому времени была подана последняя команда:

—
Подъем!!!

Глядя в перископ, я увидел, как серебристое тело ракеты, освобожденное от металлических одежд, поддерживающих ферм, медленно приподнялось над стартовым устройством и, содрогая землю и воздух гулом мощных двигателей, в жарком пламени устремилось ввысь.

—
Все нормально, — донесло до нас радио спокойный голос Андрияна Николаева, принявшего на себя всё нарастающие перегрузки.

Прошла минута, и в небе остался только бледный след от ракеты, скрывшейся с глаз. Полет «Востока-3» начался. Активный участок пути—от старта до орбиты — Андриян Николаев перенес хорошо. Перегрузки, возникшие в это время, не вызвали каких-либо расстройств в его организме. Множество приборов, наблюдающих за его состоянием, отметили, что его физиологические реакции по своему характеру мало чем отличались от зарегистрированных ранее как в моем полете, так и в полете Германа Титова. Эти приборы сообщили на Землю, что пульс у Андрияна доходил до 120 ударов в минуту, а частота дыхания составляла 10. Перегрузки были перенесены им с завидным терпением, ибо он хорошо подготовился к ним во время тренировок на центрифуге. Кроме того, как он сам потом рассказывал, и опыт, перенятый от меня и Германа Титова, наши советы помогли ему в эти напряженные минуты.

Корабль «Восток-3», как и «Восток-4», был более совершенен и комфортабелен, чем те, на которых летали мы с Германом Титовым. Готовя более длительный полет в космос, ученые и конструкторы позаботились об удобствах космонавтов, На кораблях был установлен усовершенствованный комплекс связной аппаратуры, новейшие телевизионные устройства, а также аппараты, обеспечивающие двухсторонние прямые переговоры между космонавтами. Комфорт, о котором я говорю, не следует понимать в буквальном смысле слова. Это не только удобное пилотское кресло, позволяющее переносить перегрузки и являющееся рабочим местом и постелью космонавта. Это прежде всего необходимая для жизни человека атмосфера внутри корабля с определенной температурой, давлением и степенью влажности, регулирующимися не только автоматами, но и в случае необходимости самим космонавтом. Корабль послушен воле его творцов и пилотов. В любой момент, пользуясь удобной системой управления, его можно сориентировать в пространстве или, изменив скорость движения, перевести с орбиты на траекторию спуска и безопасно приземлить в заранее выбранном районе нашей планеты.

«Восток-3» был выведен на заданную орбиту с поразительной точностью как по времени, так и по месту. Это дало возможность Андрияну Николаеву с первых же минут включиться в научную работу, которая предусматривалась программой полета.

—
Чувствую себя хорошо, — сразу же по выходе на орбиту сообщил он нам, — на борту все нормально, в иллюминаторы хорошо видна Земля.

За час с небольшим на «Востоке-3» день сменился ночью, и снова в его «Взоре» показалась залитая солнцем Земля. Корабль начал второй виток вокруг земного шара. Теперь и всем нам на Земле, и Андрияну Николаеву стало окончательно ясно, что все идет хорошо, по заданию. На третьем витке, убежденный в безотказности работы всех систем корабля и в своем отличном самочувствии, Андриян Николаев доложил по радио Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Советскому правительству и Никите Сергеевичу Хрущеву об успешном ходе полета. Он старался произносить слова этого доклада раздельно и внятно, вкладывая в них всю свою уверенность, энергию и любовь к социалистической Отчизне. Вся страна слушала его, слушал и Павел Попович, готовящийся в это время к своему завтрашнему старту. Нельзя было не увидеть, что голос друга, пришедший из космоса, вызвал в нем еще большее желание поскорее встретиться с ним на орбите. Но все должно было свершиться в свое время!

Никто в эти первые часы нового космического полета не уходил с оперативного пункта управления. Всем хотелось слышать чуточку глуховатый голос Андрияна Николаева, все время сообщавшего результаты своих наблюдений, что называется из первых рук узнавать и координаты «Востока-3», и о всем том, что делается на его борту. В начале четвертого витка состоялась телевизионная передача из космоса, и мы увидели на экране лицо Андрияна, спокойно работающего в своей кабине. Во время этой передачи с ним по радиотелефону беседовал Никита Сергеевич Хрущев. Как и многое, что делалось в этом полете в первый раз, так и этот разговор главы Советского правительства с космонавтом, находящимся на орбите, происходил впервые. Мы все, находившиеся на оперативном пункте управления, хорошо запомнили донесенные до нас трансляционным устройством теплые, отеческие слова Никиты Сергеевича, прозвучавшие в кабине «Востока-3»:

—
Очень рад, что у вас самочувствие хорошее. Рад, что вся аппаратура работает безотказно. Приветствую вас и горжусь тем, что вы проявили и проявляете мужество, совершая такой исторический полет!

По графику, заранее разработанному на Земле, подходило время одного из весьма важных опытов, который надлежало произвести Андрияну Николаеву, — выход из пилотского кресла. Этого, как известно, не делал ни я, ни Герман Титов. Естественно, мы все ожидали этого момента с нетерпением и настороженностью. Один из крупнейших специалистов в своей области, с мнением которого считаются все космонавты,— еще во время подготовки к полету настойчиво рекомендовал Андрияну Николаеву подойти к этому заданию с крайней осмотрительностью. Ведь никто не знал, что может произойти с космонавтом, когда в состоянии невесомости он освободится от привязных ремней, окажется в свободном «плавании», и сможет ли один, без чьей-либо помощи, вернуться обратно в кресло? Вдруг он очутится под потолком кабины и не сможет опуститься на свое рабочее место? Ведь тогда создастся аварийное положение, чреватое тяжелыми последствиями.

Николай Константинович советовал сначала освободить левое, затем правое плечо и, ни в коем случае не делая резких движений, попробовать отделиться от кресла. Андриян так и сделал. Он первым в мире выяснил, что человек, потерявший свой вес, может свободно перемещаться в воздухе. Так была открыта непреходящая истина. Никаких затруднений при этом космонавт не испытывал. Достаточно было коснуться пальцем стенки кабины, чтобы поплыть в противоположную сторону, а коснувшись потолка — опуститься в кресло.

Первое свободное «плавание» Андрияна Николаева продолжалось около часа.

Вернувшись на Землю, он рассказывал нам, что это было удивительно приятное, ни с чем не сравнимое состояние: ничего не весишь, ни на что не опираешься и вместе с тем можешь все делать. Все движения координированы, и зрение и слух безукоризненны — все было видно, все слышно, что передавала Земля. Никаких расстройств вестибулярного аппарата в этом положении не наблюдалось.

Как только Андриян Николаев, возвратившийся в кресло и вновь закрепившийся привязными ремнями, обрадованно сообщил о своих ощущениях на Землю, Герман Титов, сразу же поспешив в «домик космонавтов», рассказал об этом Павлу Поповичу и его дублеру, готовящимся к предстартовому сну. Надо ли говорить, как отрадно было услышать им сообщение, что одна из главных задач полета блестяще решена! Ее оставалось подтвердить новыми опытами на корабле «Восток-4».

Медики, анализируя ход прошлогоднего суточного полета корабля «Восток-2», говорили, что примерно на шестом-седьмом витке космонавт может почувствовать симптомы, напоминающие морскую болезнь. Подобное явление могло быть вызвано изменениями, происшедшими в вестибулярном аппарате человека за девять-десять часов космического полета. И, естественно, следя за движением «Востока-3» и состоянием организма Андрияна Николаева, врачи беспокоились, не возникнет ли такое явление. Но закончился шестой, седьмой, начался восьмой виток, а Андриян чувствовал себя прекрасно. После ужина, в 22 часа по московскому времени, он, в соответствии с программой полета, лег спать. Уснул моментально и спал без сновидений.

Кроме дежурных, посменно находившихся на оперативном пункте управления, ушли на отдых и мы. Ведь завтра с самого утра надо было готовиться к проводам в космос Павла Поповича. Его корабль уже находился на стартовой площадке.

И вот настало утро 12 августа — утро нового, замечательного свершения советской науки и техники. Так же, как и вчера, Государственная комиссия выслушала доклады специалистов о готовности ракеты-носителя и космического корабля к полету, о здоровье Павла Поповича и утвердила его полетное задание. Заслушала Государственная комиссия и сообщение о том, что делает в космосе Андриян Николаев: он приступил к выполнению программы научных наблюдений, определенных на 12 августа, с нетерпением ждет выхода на орбиту «Востока-4», установления связи со своим другом Павлом Поповичем.

Волнующие минуты переживали мы все, находившиеся в то утро на космодроме! Подумать только, вслед за одним космическим кораблем, уже заканчивающим суточный рейс вокруг Земли, в космос готовится выйти еще один корабль. Такого еще не бывало в молодой истории космонавтики! Вот как шагнула за минувший год советская наука и техника, какие задачи решает она нынче, и решает уверенно.

И вот снова, как и вчера, голубой автобус, из окон которого рвалась бодрящая душу песня, подкатил к стартовой площадке. Павел Попович, одетый в скафандр и гермошлем, веселый, молодцеватый, вышел из него.

—
Вот она, моя «Ласточка», — воскликнул он, окидывая искрящимися глазами готовую к старту ракету.

Все мы знали, что, служа в истребительном полку, он ласково называл «Ласточкой» свой самолет, и не удивились, что теперь так же назвал ракету, которая должна была поднять его в космос.

Все предстартовое время я с командного пункта вел радиопереговоры с Павлом Поповичем. Было приятно слышать его чуточку возбужденный голос, в котором угадывалась огромная радость, охватившая нашего товарища в эти минуты последних приготовлений к выходу на орбиту. Там, в кабине «Востока-4», он был таким же, как и на Земле, — шумным, певучим, веселым...

В одиннадцать часов две минуты был дан старт «Востоку-4». С врезающейся все глубже и глубже в бездонное синее небо ракеты мы услышали ликующий возглас Павла Поповича:

—
Настроение отличное!

Искрометно, на высоком душевном подъеме космонавтов начался трехсуточный групповой полет «Востока-3» и «Восто¬ка-4». У командиров кораблей были красивые позывные — «Сокол» и «Беркут». Как только приборы показали, что «Во¬сток-4» вышел на орбиту, я услышал произнесенные Андрияном Николаевым слова:

—
«Беркут», «Беркут», я — «Сокол», как меня слышите?..

И, хотя именно эти слова и должны были прозвучать в эфире в первые минуты космического рандеву, они показались неожиданными. Мы все в этот момент присутствовали при новом научном открытии — установлении радиосвязи по совершенно новому каналу «Космос—Космос», и при том без всякого участия в этом деле наземных радиосредств. Что ответит «Беркут»? А он, видимо от радости, отбросив в сторону правила ведения радиопереговоров, зашумел «Соколу»:

—
Андрюша! Я здесь, рядом с тобой... Слышу тебя отлично! Вижу твой корабль!

Друзья, встретившись в космосе, на какое-то время забыли о существовании Земли и увлеклись разговором между собой. Они делились впечатлениями, понимая друг друга что называется с полуслова. Признаться, было интересно слушать их взволнованную беседу. Но эмоции эмоциями, а дело — прежде всего. Пришлось вмешаться в космический разговор и, установив, таким образом, четырехстороннюю связь: Земля — «Восток-3» — «Восток-4» — Земля, попросить у командиров кораблей кратких рапортов.

—
Все идет отлично. Слышу вас отлично. Настроение отличное. Я — «Сокол», — тут же доложил Андриян Николаев.

—
Наблюдаю Землю в облаках. Справа в иллюминаторе вижу черное-черное небо. Настроение превосходное. Все идет отлично. До встречи на Земле. Я — «Беркут», — сообщил Павел Попович.

В ответ друзьям, как бы подводя итог нашему разговору, я одобрительно сказал:

—
Все очень хорошо, друзья. Поздравляем вас! До встречи на Земле!

«Восток-3» и «Восток-4» шли в космосе на расстоянии каких-нибудь пяти километров друг от друга. Андриян Николаев и Павел Попович в иллюминаторы видели космические корабли в полете, выглядевшие как маленькие сверкающие луны. Вернувшись на Землю, друзья восторженно рассказывали нам, какое это замечательное чувство — лететь рядом с товарищем в безлюдном звездном океане, где, кроме них, не было ни одной живой души.

Когда корабли Андрияна Николаева и Павла Поповича первый раз вместе облетели Землю и стало ясно, что групповой полет проходит успешно, космонавты направили совместный доклад советскому народу, партии, правительству, Н. С. Хрущеву. Доклад был краток:

—
В соответствии с заданием идем на совместный групповой полет на близком расстоянии. Между кораблями установлена надежная связь. Системы кораблей работают отлично. Советские космонавты Николаев, Попович.

Выполняя заданную программу научных исследований, «Восток-3» и «Восток-4» пролетели над всеми материками. Друзья, еще раз подтверждая наблюдения, сделанные в свое время и мною и Германом Титовым, рассказывали нам, что каждый материк, каждый океан имеет свой характерный цвет: Африка — желтый, Южная Америка — зеленый, Атлантический океан — темнее Тихого. Они отчетливо видели ночью освещенные города. Сначала наших товарищей изумляла быстрота, с которой их космические корабли пересекали границы государств, переходили из одного полушария в другое. Но потом они привыкли к этому и уже больше не удивлялись тому, что только что находились над СССР и вдруг оказывались над Америкой.

На четвертом совместном витке «Востока-3» и «Востока-4» вокруг планеты в космосе вновь зазвучал окрыляющий голос Никиты Сергеевича Хрущева. Как и вчера, глава Советского правительства связался с космическим кораблем по радиотелефону. На этот раз он приветствовал Павла Поповича.

—
Страна ликует, — сказал Никита Сергеевич, — и ждет вас на свою Землю с тем, чтобы обнять вас и вместе с вами радоваться успеху.

Разговор был кратким. Да это и понятно. Ведь за каждую  

минуту корабли удалялись от пункта связи на сотни километров. Но все же Павел Попович успел доложить товарищу Н. С. Хрущеву о своем прекрасном самочувствии, о том, что все системы корабля работают отлично.

—
Большое спасибо, — сказал он, благодаря Никиту Сергеевича за добрые пожелания. — Сделаем все, как надо, по-русски, по-советски, крепко и хорошо!

Оба наши товарища в этот момент с еще большей силой ощутили, что за их полетом наблюдает вся страна, что за ними следят самые зоркие глаза нашей Родины.

На бортах двух космических кораблей, идущих в пяти километрах друг от друга, развернулась напряженная работа космонавтов. Одним из весьма важных вопросов, который подвергался их исследованию, как я уже говорил, было изучение влияния длительного состояния невесомости на человеческий организм. Командир «Востока-4» должен был повторить уже проведенный Андрияном Николаевым опыт — выход из пилотского кресла.

—
Смелее, смелее, Павлуша, — подбодрил его голос товарища с соседнего корабля, — я уже все опробовал. Ничего страшного нет...

Павел Попович, может быть, с излишней горячностью освободился от привязных ремней и был тут же наказан за свою поспешность. Тело его мгновенно всплыло вверх, и голова ударилась о потолок кабины. Это был предметный урок того, что в космосе надо вести себя осторожно.

Освоившись с условиями свободного «плавания», Андриян Николаев и Павел Попович в течение всего своего трехсуточного полета проделывали самые различные упражнения. Стоило им дать легким движением закрутку своим телам, и они начинали вращаться вокруг своей оси, словно юла. Находясь вне своих рабочих мест, в свободном «плавании», космонавты работали, ели, пили, разговаривали с Землей и друг с другом, вели наблюдения в иллюминаторы, производили киносъемку. Вывод у них сложился один — жить и работать в свободном парении можно!

Зная, что состояние невесомости и явления, сопутствующие ему, чрезвычайно интересуют не только ученых, но и всех людей на Земле, наши друзья в те минуты, когда с бортов космических кораблей велись телевизионные передачи, старались показать зрителям, что происходит в кабине с различными предметами. И в Советском Союзе и в других странах телезрители могли видеть, как около космонавтов «плавали» в воздухе бортовые журналы, карандаши и даже тяжелые, весом в несколько килограммов, предметы. Андриян Николаев и Павел Попович быстро привыкли к проявлениям невесомости и с каждым разом действовали все смелее и смелее. Находясь в свободном парении, они делали самые резкие движения, вращали головой то с открытыми, то с закрытыми глазами и при этом, к радости медиков и биологов, следящих за ними с Земли, не ощущали никаких неприятных симптомов.

Вернувшись из полета, оба наши товарища, делясь впечатлениями обо всем увиденном в космосе, рассказывали, что они часто приникали к иллюминаторам, поражаясь геометрической правильности расположения звезд. Много раз они наблюдали красавицу Луну во всем ее блеске. Она казалась им значительно ближе, чем звезды, и была больше похожа на шар, чем на диск. На ее сверкающей выпуклой поверхности отчетливо виднелся рисунок лунного рельефа.

Весь ход трехсуточного группового полета «Востока-3» и «Востока-4» хорошо описан в нашей периодической печати. Андриян Николаев и Павел Попович обстоятельно рассказывали о нем на пресс-конференции в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова, в своих выступлениях по телевидению, в записках, опубликованных «Правдой». Поэтому нет нужды подробно описывать здесь все перипетии их совместного рейса в космосе. Скажу лишь одно: все дни, пока они гигантскими орбитами, виток за витком, опоясывали Землю, мы — их друзья, Главный Конструктор, Теоретик Космонавтики, все специалисты, находившиеся на космодроме, з координационно-вычислительном центре, в районе, намеченном для приземления,— с неослабным вниманием следили за движением «Востока-3» и «Востока-4», за всем тем, что происходило в их пилотских кабинах. Весь советский народ, прогрессивное человечество всего мира желали космонавтам отличного выполнения поставленных перед ними задач и благополучного возвращения на родную землю.

Продолжая штурм космоса, Андриян Николаев и Павел Попович блестяще справились с возложенными на них заданиями. В общей сложности они более 112 раз обогнули земной шар, преодолели более 4 500 000 километров космического пути. Андриян Николаев провел в космосе 95 часов, четверо  

суток, а Павел Попович — 71 час, трое суток. Они выполнили научную и исследовательскую работу огромного объема, впервые в мире установили возможность длительного пребывания человека в состоянии невесомости, поддержания непрерывной радиосвязи между космическими кораблями, а так же их точной посадки в заранее обусловленном районе. Да разве только этими важнейшими проблемами исчерпывается круг блестяще решенных ими задач? Конечно, нет. Их полет — такое крупнейшее достижение космонавтики, результаты которого даже трудно оценить сразу. И они, несомненно, будут в полной мере использованы нашими учеными, и конструкторами, и, конечно, всеми космонавтами при подготовке новых полетов в просторы Вселенной.

Встречая в Москве вместе со всем народом наших отважных друзей-космонавтов, совершивших поистине выдающийся подвиг, Никита Сергеевич Хрущев проникновенно сказал, что многодневными полетами советских космических кораблей «Востока-3» и «Востока-4» наша страна положила начало групповым, согласованным действиям человека в космическом пространстве, новому этапу на пути покорения Вселенной. Достижения в освоении космоса, как и сам космос, — это достояние всего человечества. Поэтому результаты познания космоса должны быть всеобщим благом, достоянием всех людей, живущих на нашей замечательной планете Земля.

—
Трудом и только трудом создает человек все прекрасное на земле и в космосе, — говорил Н. С. Хрущев, — трудом советского человека в нашей стране построен социализм. Творческим трудом миллионов советских людей возводится величественное здание коммунизма. Социализм и коммунизм— вот тот надежный космодром, с которого человечество штурмует и будет штурмовать просторы Вселенной.

Слушая эти слова, полные уверенности з неисчислимые творческие силы советского народа-созидателя, я думал о том, что наша страна, а вместе с нею все человечество скоро услышат новые имена советских космонавтов, чьи новые открытия и новые подвиги еще более прославят Родину.

Дорога в космос! Большое счастье выпало мне оказаться на ее широком просторе, первому совершить полет, о котором давно мечтали люди. Лучшие умы человечества прокладывали нелегкий, тернистый путь к звездам. Полет 12 апреля 1961 года — первый шаг на этом нелегком пути. Но с каждым годом советский народ — пионер освоения космоса — будет проникать в него все дальше и глубже, ничто не сможет остановить нашего устремления в иные миры, к планетам Вселенной. И я верю, что и мне доведется вместе с моими товарищами космонавтами совершить еще не один полет, и с каждым разом все выше и дальше от родной Земли. Ведь советские люди не привыкли останавливаться на полпути.

Я пишу эти заключительные строки своих записок, а по улице, широкой и красивой, шумно идут веселые девушки и юноши, одетые в форменные костюмы ремесленников. Не так давно и я принадлежал к их задорному, охваченному романтикой подвигов племени. Ни у кого из них пока нет Золотых Звезд Героя, орденов, лауреатских медалей. Но у них все впереди, все дороги жизни с их благами и радостями, завоеванные нашими дедами и отцами, открыты им.

Молодое поколение, перед которым Родина широко распахнула двери в радостную, творческую жизнь. Страна, как заботливая мать, воспитывает его на легендарной истории своей героической Коммунистической партии, на трудовых подвигах народа — творца и созидателя. Это для них — молодых хозяев страны, призванных покорять пространство, и время, и космос, — Родина открыла самые лучшие школы и стадионы, построила лучший в мире Московский университет, где на бронзовой статуе профессора Н. Е. Жуковского высечены вещие слова: «Человек... полетит, опираясь не на силу своих мускулов, а на силу своего разума».

Молодежь Страны Советов смело смотрит в прекрасное будущее. Это ей выпало на долю великое счастье — построить коммунистическое общество. Впереди у каждого молодого советского человека большая и серьезная учеба и работа. Стране нужны инженеры и агрономы, врачи и педагоги, слесари и трактористы. Для человека любой профессии найдется у нас интересное и полезное дело. Советская молодежь—самая талантливая в мире. Наши летчики летают быстрее, выше и дальше всех. Наши ученые создают космические корабли, штурмуют Северный и Южный полюсы земного шара. Это они, молодые патриоты, преодолевая летнюю жарынь и зимние ураганы, героически осваивают целинные и залежные земли. В их самоотверженном труде раскрываются мужественные черты высокого морального облика советского народа, вдохновленного великими целями мирного созидательного труда — строительства коммунизма.

Успех первых космических полетов побуждает к рвению и мужеству все молодое поколение. Молодежь чувствует, как у нее вырастают крылья. «Все новые и новые советские люди, — говорил Никита Сергеевич Хрущев, — по неизведанным маршрутам полетят в космос, будут изучать его, раскрывать и дальше тайны природы и ставить их на службу человеку, его благосостоянию, на службу миру».

Да, мы все делаем для укрепления могущества нашего социалистического государства, и наша жизнь, вся, до последней кровинки, до последнего дыхания, принадлежит прекрасной Советской Родине.

